

# 新的五年征程,职教大有可为

## ——武冈市新时代职业教育发展侧记

本报记者 曾宝凡 通讯员 潘路 沈呈导



**A** 强龙头,组建公办职教集团

作为一所由武冈市人民政府主办的全日制公办中等职业学校,武冈市职业中专学校现有全日制学历教育在校学生5471人,年培育短训学员7000余人,先后荣获“湖南省教育教学工作优秀学校”“湖南省学生管理工作先进单位”等称号,连续18年被评为“武冈市教育教学质量先进单位”,已成为邵阳西南五县市招生规模最大的职业学校。

今年年初,武冈市职业中专学校校园扩建项目可行性研究报告得到了市政府的同意批复,该项目位于学校西侧,总用地100亩,主要建设体育馆、实训楼、图书馆、学生宿舍等,总投资4.5亿元。

项目的批复,意味着学校的办学能力达标、办学水平提质和办学层次提档“三步走”,迈出了坚实且重要的一步,届时武冈职业学校的办学条件将得到全面提升。

根据《规划》,今年武冈市将完成公办职教集团组建,将武冈市职业中专学校与技工学校进行整合,分别保留两个学校牌子,纳入统一管理,推进集团特色化发展。到2024年,公办职业教育集团办学能力、水平和规模将进入我省先进行列。

随着龙头学校的稳步强健,也将为更多武冈中职学子种下梦想的种子,朝着成为“大国工匠”的目标前行。

**C** 炼赛事,优中选优创佳绩

技能竞赛是当前中职学校的一项重要活动。一直以来,武冈市内各所中职学校以组织学生参赛为依托,不断优化创新育人新模式。

以“赛”为出发点,又以“技”为落脚。在环球职业技术学校,学生们在毕业时不仅收获了一门手艺,也收获了把握人生航向的信心。

“每年的技能竞赛,我们都会从同专业的上百位学生中精挑细选出技能人才,为校出征。备赛期间,专业老师利用午休和晚自习后



## B 重技能,专业适应产业发展

围绕全市已形成的卤菜、铜鹅、葛根等特色农业产业及食品加工、电子、旅游等传统优势支柱产业,武冈市各中职学校加强相关专业和课程建设,实现产教深度融合。

在兴邦中等职业技术学校的校门口,一排门上喷有汽车造型图案的房间吸引了记者的目光。这是该校今年新建成的汽车美容与装潢专业实训室,“这个专业9月开学就会迎来第一批新生。”校长刘运根介绍道。

办学条件精致优良、设施设备达标;专业设置面向市场、紧扣时代需求,这所2020年才开始全面招生的中职学校,已经在一级指标和二级指标中均达《湖南省中等职业学校设置管理办法》的规定标准。在校教职工达110余人,其中专任教师80余人,双师型教师比例为57.3%,专任教师本科以上学历占比92%。

“我们为1400余名在校学生提供优质的软硬件条件,就是希望他们从掌握基础的就业能力,转化为创业能力,为家乡提供更多的就业岗位,带动更多的家庭

致富。”校董欧德斌说,学校将扎根武冈,搭建乡村振兴、跨境电商、青年创业孵化、健康养老服务等多个中心,助力武冈经济发展。

创办于2007年的富田职业技术学校,始终秉承“以技立校”这一特点。“我们办的社区公共事务管理(护理方向)专业,填补了全邵阳乡村医疗卫生人才培养的空缺,每年都会吸引武冈甚至邵阳各地的学子纷至沓来。”校长刘伟荣告诉记者,该专业的师资皆来自于三甲医院,既有老专家,也有骨干医师,不仅临床经验丰富,还对理论教学耐心细心。

访谈间,该校教师姜戈回忆起了一位已毕业的学子阳焱。“该生家中因病致贫,父母和爷爷皆有不同程度的病痛,可即便如此,父母也要外出打工补贴家用。这让阳焱立下志愿,一定要学医从医,长大后带领全家过上好日子。”从富田职校毕业后,阳焱考入了湖北三峡职业技术学校,今年进入一家医院实习,离当医生的职业梦又进了一步。

过程中拥有了过硬的技术。

5月2日,刘继城在湖南省高职高专单招考试中脱颖而出,目前已经收到心仪院校的录取通知书。

2022年度“楚怡杯”湖南省职业院校技能竞赛中,武冈市职业中专学校共获得3个省级一等奖,2个省级二等奖,1个省级三等奖;环球职校获得2个省级三等奖;蓝深职业技术学校获得3个省级三等奖……技能竞赛上的大放异彩,也不断提升着武冈职业学校的办学水平。



**D** 抓德育,成人与成才并行

中职学生正处在人生成长的“拔节孕穗期”,他们的理想信念、价值观形成以及思想道德建设,直接关系到国家产业生力军的素质和民族的未来。

清晨第一缕阳光洒向大地,为精益职业技术学校披上了春夏之交的和煦金色。伴着好光景,学生们把“一日之计在于晨”的古训深入人心,精神头饱满地诵读着经典诗文。他们身姿挺立,让朗朗书声盘旋在校园之中。

这是该校“早诵经典午唱歌”的德育活动,发起于2018年,以中华传统文化、红色文化陶冶学生情操。4年来,在校学生伴着歌曲诗文成长,不仅学会了为人处世与感恩,还在潜移默化中习得傍身技能,成人成才。

“入校时,不少学生一到上课就打瞌睡,晚上又有了精神。活动开展后,课堂效率大为改善,孩子们像海绵一样开始吸收知识,不再抗拒。”校长刘迪华认为,学生的德育与技能同样重要。

在蓝深职业技术学校,通过“三进三知”的思政教育模式,学生在潜移默化中由“被动接受”向“主动上进”转变,自信迈上人生新阶段。

所谓“三进三知”,就是由校长室统一领导,通过“进课堂、知学习,进宿舍、知思想,进食堂、知生活”的行动,改变“你说我听”“你讲我做”的传统思政教育模式,教职工真正深入一线,伴在学生身边,走进学生心里。

为落实行动开展,校长匡松华主动带头,每个星期都有一晚住进学生宿舍,与学生们交流谈心,拉近师生间的距离。“有空床就睡空床,没有空床就和学生同睡一张床,进宿舍不是作秀,而是真正了解孩子们在学习生活上的困惑烦恼,陪伴他们成长。”

在这样的点滴陪伴之下,学校育人成效日趋显著,得到家长、社会一致好评。2020年毕业的张呈鹏不仅被评为湖南省“一家一”助学就业·同心温暖工程“励志之星”,还在对口升学高考中考入湖南省电气职业技术学院,实现了自己入校时的心愿。2021年,该校更有4名学生同时考入湖南师范大学,对口高考升本率一直处于全省民办中职学校前列。

学校好看了,专业热门了,武冈职业教育的口碑随之越来越好,把自家孩子送到职校学习一技之长的老百姓也越来越多。“未来,武冈职业教育将为全面建设现代化新武冈提供有力的人才和技能支撑,并朝着高等职业技术学院创建标准进发。”武冈市教育局党委书记、局长罗小平说。